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BAREM DE L'EXAMEN: Cal elegir sols UNA de les dues OPCIONS, A o Bs’han de fer els tres problemes d'aquesta opcié.

Cada problema puntua fins a 10 punts

La qualificacié de I'exercici és la suma de leslifjoacions de cada problema dividida entre 3,roafmada a les centésimes.

Cada estudiant pot disposar d'una calculadora figenti grafica. Se’n prohibeix la utilitzaci6 indegp (guardar formules o text en memoria). S'
o0 no la calculadora, els resultats analitics iigsafian d'estar sempre degudament justificats.

BAREMO DEL EXAMEN: Se elegira solo UNA de las dos OPCIONES, A o $se han de hacer los tres problemas de esa opcion.
Cada problema se puntuara hasta 10 puntos

La calificacion del ejercicio sera la suma de kfficaciones de cada problema dividida entre Pryprimada a las centésimas.

Cada estudiante podra disponer de una calculademtifiia o grafica. Se prohibe su utilizacion indel{guardar férmulas o texto en memoria).
utilice o no la calculadora, los resultados ar@ldtiy graficos deberan estar siempre debidamestiégados.

OPCIO A
Problema A.1.Obteniuraonadament escrivint tots els passos del raonament utilitzat
2 -2 1
a) El valor del determinant de la matri= 1 1 1, (2punty, i la matriu S ! , sentS !
-1 3 5

la matriu inversa de S (Bunt9. Indiqueu la relacio entre el fet que el valot determinan
d’'una matriuSsiga nul o no i el fet que aquesta matriu admetmiminversaS™.  (1pun.

b) El determinant de la matri(n(Tz))'l, sabent qué& és una matriu quadrada de 3 files i que 2
el valor del determinant d’aquesta matffiu (3puntg.

a a*-1 -3 a a+l -3
c) La solucida de I'equacié a+1 2 a’°+4 = a*-1 2 4a . (2punty.
-3 da 1 -3 a*+4 1
2 13 -3
Solucié: a)|[§/ =20t 0, S™* :2—10 -6 11 -1 ,ensef§! 0 lamatriuS té inversa.
4 -4 4

b) [4(T2) " =(4°" 20?) " =390625 10°. c)a=2.
Problema A.2. Tenim els punt&=(1, 5, 7) i B=(3, - 1, - 1). Es demana obtenironadament, escrivint
tots els passos del raonament utilitzat
a) Les equacions dels plagg i p,, que son perpendiculars a la recigue passa pels puns i B,
sabent que el pl@, passa pel pund, i el plap, passa pel punt mitja del segment els extrem
qgual sén els punté i B.  (4punts, distribuits e punts per cada pla
b) La distancia entre els plagg i p,. (2punty.
c) Les equacions de la reatajue passa pels pumds B (2 puntg, i els punts de la rectague estan
distancia3 delpun€= ( 0, 1) (2punts.
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Solucio: a) p,:x- 3y- 4z+42=0; el punt mita és (2, 2, 3) i p,:x-3y-4z+16=0 b) V26 . C)
(x,y,2)=(2+/,2-3,3-4/); B-1-1)i (2223).
Problema A.3. Sigaf la funcio real definida pef (x) = xe* - 3x.
Es demana I'obtenci@onada, escrivint tots els passos del raonament utilitzate:
a) Els punts de tall de la corba=f x (anb I'eixX.  (2punts.
b) El punt d'inflexio de la corbay = f x(,) (2puntg, i també Igustificacié raonada que la funcid és
creixent quanx>2. (2puntg.
c) L’area limitada per I'eiXX i la corbay=f & ) quanO£ x£1In 3 on In significa logaritme neperia.
punts.
Solucié:a) (0,0); (In 3,0); b)f"(x)=(2+ Xe*, d’aci que el punt d’inflexi6 sigé 2, 6- 2€* ;)
2
f'(x) =e*(1+x)- 3, per aixo f'(x) >e?(3)- 3> Qsi x> 2.c)De - (x€- 39dx=¢€"- xe" +3% es

. In3 3 2
dedueix que = - (xe* - 3x)dx:§In 3- 3In3+2=051459

OPCIO B
L- a)x+2y+ z = 4
Problema B.1. Tenim el sistema d’equacions lineals X+y - 2z = -4 onaeésun
x+4y- (@a+)z = -2a

parametre reaDbteniu raonadament, escrivint tots els passos delonament utilitzat:
a) Els valors del parametr per als quals el sistema és incompatible. puf&s.
b) Els valors del parametre per als quals el sistema és compatible i determifapuntg.
c) Totes les solucions del sistema quar . 2 (4punts.

Solucid:a)a=4. b)2t al 4.¢) xz%- 4, y:%, z=/, sent/ un nombre real.

x-y=0 i s x+y =8
z=10 X+y+z=13
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos delonament utilitzat:
a) Un vector director de cada rectapiantg i la posicio relativa de les rectess .  (2punts.
b) L'equacié del pla que conté la restaés paral-lel alarecta  (3puntg.
c) Ladistancia entre les rectess . (3punts.
Solucié: a) Vectors direcci6 s6(1,1,0) i (L - 1,0). Les rectes s’encreuen, ja que no es tallen no s
paral-leles. bz = 5c) 5 (n’hi ha prou amb observar que coincideix dantlistancia 5 entre els dos plans
paral-lels que les contenenz 1@=5).

Problema B.2.Es donen les rectas

Problema B.3.Un club esportiu lloga a 'empresa VR un avié deméces per a fer un viatge. Hi ha
membres del club que han reservat bitllet. En atraote de lloguer, s’'indica que el preu d’'un bttéera 80
euros si homés viatgen 60 persones, pero que el gee bitllet disminueix en 10 euros per cada @n
addicional a partir d'aquests 60 viatgers que jareaervat el bitllet.
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos delonament utilitzat:

a) El total que cobra I'empresa VR si viatgen 61, 80 passatgers. (unj).

b) El total que cobra 'empresa VR si viatgé@+ x passatgers, se@f x£ 20 (4punts.

c) El nombre de passatgers entre 60 i 80 que maxirmitgae cobra en total 'empresa VR. (5

punts.

Solucio: a) 48190; 49000; 48000. @O+ x)(800- 10x . )c) La derivada de I'expressié obtinguda ensb)

200- 20x, que és positiva efo,lq I negativa erilQ 20]. Per tant, el nombre de passatgers que maxinaitz
guantitat abonada a la companyia és 60+10 = 7@{ugss.
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OPCION A

Problema A.1.Obtenerazonadamente escribiendo todos los pasos del razonamiento utidido:

2 -2 1
a) El valor del determinante de la matis= 1 1 1, (2puntod y la matrizS™, que es la
-1 3 5

matriz inversa de la matriz S.  g@ntog. Indicar la relacion entre que el valor del dei@ante de

una matrizSsea o no nulo y la propiedad de que esta mattimita matriz invers&™*.  (1punto.

b) El determinante de la matr(A(T ))1 sabiendo qué& es una matriz cuadrada de 3 filas y que 20
valor del determinante de dicha matffiz (3puntos.

a a*-1 -3 a a+l -3
c) Lasolucionade la ecuaciona+l 2 a*+4 = a’-1 2 4a . (2puntos.
-3 da 1 -3 a*+4 1
2 13 -3
Solucion: a)[§ =20t 0, S™ =io -6 11 -1 ,alser§* 0 lamatriz S tiene inversa.
4 -4 4

b) [4(T2) " =(4°" 207) =390625 10°. c)a=2.

Problema A.2. Se dan los punto&=(1, 5, 7) y B=(3, - 1, - 1).
Se pide obtenaazonadamente escribiendo todos los pasos del razonamiento utidido:
a) Las ecuaciones de los planosy p, que son perpendiculares a la rectpe pasa por los puntds y

es el

B, sabiendo que el planp, pasa por el punt® y el planop, pasa por el punto medio del segmento

cuyos extremos son los puntdsy B.  (4puntos distribuidos e puntos por cada plano
b) La distancia entre los planggs y p, . (2puntog.
c) Las ecuaciones de la reataue pasa por los puntdsy B, (2 puntog, y los puntos de la recta r g
estan a distancia 3 del punto= (1, 0, ).  (2puntos.
Solucion: a) p,:x- 3y- 4z+42=0; el punto medio es(2, 2,3) y p,:X- 3y-4z+16=0 b) V26 C)
B-L-Dy (2 23.

Problema A.3. Seaf la funcion real definida pof (x) = xe" - 3x.
Se pide la obtencidrazonada, escribiendo todos los pasos del razonamiento utidido, de:
a) Los puntos de corte de la curya= f (x) con el ejeX.  (2puntog.
b) El punto de inflexién de la curvg= f (x), (2 punto3, asi como lgustificacion razonadade que la
funcionf es creciente cuando>2.  (2punto.
c) El area limitada por el ep¢y la curvay = f (x), cuandoO£ x £ In3, donde In significa logaritmo
neperiano.  (funto3.
Solucion:a) (0,0); (In3,0); b) f"(x)=(2+ Xe*, luego el punto de inflexién e, 2¢°- 6)
2

f'(x) =e*(1+x)- 3, por lo quef'(x) >e*(3)- 3> Qsi x>2.c)De - (x& - 3Xdx=e" - xe" +3% se

In3 3 2
deduce que - (xe* - 3x)dx:§In 3- 3In3+2=051459




OPCION B

L- a)x+2y+ z = 4
Problema B.1. Se tiene el sistema de ecuaciones lineales x+y - 2z = -4 dondeaesun
x+4y- (@a+)z = -2a

parametro real.

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasdsl razonamiento utilizado:
a) Los valores del paramet® para los que el sistema es incompatible. pu(go3.
b) Los valores del paramete para los que el sistema es compatible y determinad8puntos.
c) Todas las soluciones del sistema cuaado2.  (4puntos.

Solucion:a)a=4. b)2t al 4.c) x:%- 4, y:%, z=/, siendo/ un ndmero real.

x-y=0 x+y =8
Problema B.2. Se dan las rectas y S .
z=10 X+y+z=13

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasdsl razonamiento utilizado:

a) Un vector director de cada rectap@ntog y la posicion relativa de las rectags. (2puntos.

b) La ecuacién del plano que contiene a la regtas paralelo a la recta (3puntos.

c) Ladistancia entre las rectags. (3puntos.
Solucion: a) Vectores direccion Sdrll 0) y (l - lO). Las rectas se cruzan, pues no se cortan y no son

paralelas. bz =5. c) 5 (es suficiente con observar que coincidelaatistancia 5 entre los dos planos parals
que las contienerg =10y z=5).

Problema B.3.Un club deportivo alquila un avion de 80 plazasapaalizar un viaje a la empresa VR. Hay
miembros del club que han reservado su billeteeltaontrato de alquiler se indica que el preciaddillete
sera 800 euros si s6lo viajan 60 personas, per@lqoecio por billete disminuye en 10 euros patacaiajero
adicional a partir de esos 60 viajeros que ya baarvado el billete.
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasdsl razonamiento utilizado:

a) Eltotal que cobra la empresa VR si viajan 61, B0 ypasajeros. dunto.

b) El total que cobra la empresa VR si viag+ X pasajeros, siendo£ X£ 20.  (4puntog.

c) El nimero de pasajeros entre 60 y 80 que maximiz@é cobra en total la empresa VR. pibtos.
Solucion: a) 48190; 49000; 48000. K§O+ x)(800- 10x). c) La derivada de la expresion obtenida ersb

200- 20x, que es positiva e[O,lC{ y negativa er]lQ 20]. Por tanto el nUmero de pasajeros que maximiz:
cantidad abonada a la compafia es 60+10 = 70 pasaje
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